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Глоссарий
по курсу «Основы религиозных культур и светской этики»

Пособие для  педагогов и учащихся 4 классов
\
Материал носит практический характер.

Пособие адресовано учителям, ведущим  курс «Основы религиозных культур и светской этики», учащимся 4 классов, может быть использовано во внеурочной деятельности.
Словарь

Аборигены — коренное население жителей страны или местности (в противоположность тем, кто переселился из других мест).
Алтарник, или пономарь — церковнослужи​тель, помогающий священнослужителям в алтаре во время богослужения.

Альтруизм – бескорыстная забота о благе других людей.
Ангел (в переводе с древнегреческого «вест​ник, посланец») — разумное и бесплотное суще​ство, выражающее волю Бога и обладающее сверхъ​естественными возможностями. Ангелы — послан​цы Бога, они сотворены из огня и живут на небесах. Приносят вести пророкам, являются хра​нителями людей. Есть ангелы, которые ослушались Бога и не покорились ему (Иблис — Сатана).
Ангел-хранитель — в христианстве — доб​рый дух, данный человеку при крещении для по​мощи и руководства. По православным представле​ниям, ангел-хранитель невидимо находится при че​ловеке на протяжении всей жизни, охраняет его душу и тело, заступается за него перед Богом.
Аргумент — довод, приводимый для доказа​тельства своей правоты в споре или при обсужде​нии какого-то вопроса. 

Археология — наука, изучающая историче​ское прошлое человечества по предметам матери​альной и духовной культуры. В процессе археоло​гических раскопок учёные-археологи находят следы древних культур: иногда маленькие черепки и на​скальные рисунки, а иногда — гробницы царей и даже целые города.
Архитектура — искусство проектировать и строить здания для различных нужд человека.

Басня — как правило, короткое произве​дение в стихах или прозе нравоучительного, сати​рического характера. В конце басни содержится краткое нравоучительное заключение — мораль («Мораль сей басни такова...» И. А. Крылов). Дей​ствующими лицами в баснях обычно выступают животные, растения, вещи, но высмеиваются поро​ки людей.

Бездушие – отсутствие сочувствия, живого отношения к кому-либо или к чему-либо, бессердечность.

Бескорыстие — отсутствие стремления к лич​ной выгоде; нежелание наград и благодарностей за добрые дела. Бескорыстен тот, кто думает о других более, чем о себе.
Библия (греческое слово, означающее «кни​ги, сочинение») — собрание древних священных текстов, состоящее из Ветхого Завета и Нового За​вета. Книги, составляющие Ветхий Завет, иначе называются Еврейской Библией и являются свя​щенными для евреев и христиан. В иудаизме они носят название Танах. Новый Завет, или Еванге​лие, — основа христианского учения.
Благородство — нравственное качество чело​века, стремление делать добро, быть честным, вер​ным, справедливым, самоотверженным. В старину ещё одним значением этого слова было указание на «знатное» происхождение человека.
Благотворительность — оказание милосерд​ной помощи тем, кто в этом нуждается.

Вежливость – умение уважительно и тактично общаться с людьми, доброжелательное к ним отношение.

Волонтёр – человек, добровольно помогающий нуждающимся (детям – сиротам, инвалидам, бездомным).

Галантность – изысканная вежливость, учтивость, любезность по отношению к женщине; поведение в полном соответствии с правилами.

Государство — это особая форма организации общества, имеющая строго установленную террито​рию, органы власти, армию, единые для всех граж​дан законы, символы, государственный язык.
Государственные праздники — праздники, ко​торые официально установлены государством. Даты государственных праздников выделены в календаре красным цветом. К государственным праздникам в нашей стране относятся: 1 января — Новый год; 23 февраля — День защитника Отечества; 8 мар​та — Международный женский день; 1 мая — Праздник весны и труда; 9 мая — День Победы (в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов); 12 июня — День России; 22 августа — День Госу​дарственного флага России; 1 сентября — День зна​ний; 12 декабря — День Конституции Российской Федерации.
Грех — у верующих — действие вопреки во​ле Бога, вольное или невольное нарушение его за​поведей; в переносном смысле — дурной поступок, преступление. В русском языке слово «грех» изна​чально соответствовало понятию «ошибка» («по​грешность», «огреха»).
Григорианский календарь — календарь, лето​счисление в котором ведётся от Рождества Христо​ва. Назван по имени римского папы Григо​рия XIII, который ввёл его в 1582 году. Григори​анский календарь признан в большинстве стран
мира. 

Гуманность – человеколюбие, уважение к людям, к человеческому достоинству, чуткое, доброе, отзывчивое отношение.

Далай-лама (в переводе с монгольского «мо​ре мудрости») — духовный лидер буддистов Тибе​та, Монголии, Бурятии, Тывы, Калмыкии и дру​гих регионов.
Дацан — священное сооружение буддистов, состоящее из нескольких монастырей.
Деталь — часть целого, важный элемент чего-то, имеющий большое значение; подробность.
Джинны — существа, невидимые человече​скому глазу, бывают добрыми и злыми, иногда служат человеку и подчиняются его приказам 

Диакон (от греческого «служитель») — низ​ший сан священнослужителя, помощник священни​ков при совершении богослужения.

Дисциплина – соблюдение общепринятых правил поведения.

Добро – стремление к бескорыстной помощи.

Добродетель — положительное качество че​ловека, свойство характера, например: великоду​шие, правдивость, мужество, щедрость, любезность, дружелюбие, справедливость и др.
Добродетельный — человек высоконравствен​ный, проявляющий добродетель, полный доброде​тели.

Доверие – убеждённость в честности и порядочности человека, вера в искренность и добросовестность его поступков; откровенность, готовность поделиться самым сокровенным, не подлежащим разглашению среди других.
Долг — нравственные обязанности, которые человек выполняет не для выгоды, а по зову сове​сти или сильных чувств: долг заботиться о своих родных, долг защищать Родину, долг дружбы, долг гостеприимства и т. д.

Достоинство – внутренняя уверенность в собственной значимости, чувство самоуважения.
Друг – это человек, который связан с тобой дружбой, близкими отношениями, основанными на привязанности, доверии, общности интересов. 

Дружба – отношения между людьми, основанные на доверии, искренности, взаимных симпатиях, общих интересах и увлечениях.

Духовные ценности — то, что лежит в осно​ве духовной культуры человека, своеобразный ду​ховный капитал человечества, накопленный за ты​сячелетия. К духовным ценностям относятся: сострадание, милосердие, доброта, красота, семейные традиции.

Душа – внутренний мир человека.

Елеосвящение, или соборование — одно из семи христианских таинств. Рассматривается как средство врачевания болезней. Священник смазыва​ет освящённым елеем (благовонным оливковым маслом, смешанным с вином) лоб, ноздри, щёки, губы, руки и грудь верующего, символически сни​мая с человека грехи.
Епископ, или архиерей (от греческого «над​зирающий, надсматривающий») — в современной Церкви — лицо, имеющее третью, высшую степень священства.

Жертвенность — готовность человека жерт​вовать чем-то ради более важного, значимого; готовность жертвовать своими интересами и даже собой; самоотверженность.

Жестокость – насилие одной личности над другой.

Завет (от еврейского «договор, союз, обеща​ние») — в священных библейских книгах понима​ется как союз Бога с человеком.

Закон — правило, установленное в государ​стве и обязательное для выполнения всеми гражда​нами, или правило общественного поведения, непи​саная сложившаяся норма.
Законодатель — тот, кто разрабатывает, ут​верждает законы.
Заповедь — повеление, данное Богом кон​кретному человеку или верующим в него людям и имеющее характер предписания или запрета. В переносном смысле — распоряжение, приказ, данный каким-то авторитет​ным лицом
Игумен (игуменья) — настоятель (или насто​ятельница) монастыря.
Идеал — образ или представление, принима​емое за образец; наилучший образец чего-нибудь, часто недосягаемый, к которому стремятся; вообра​жаемый образец совершенства, например: идеал до​бродетели, красоты, мужества и т. д.
Идол — статуя, скульптурное изображение языческого божества.
Икона (от греческого «образ», «изображе​ние») — изображение персонажей или событий священной или церковной истории, обычно выпол​ненное на твёрдой поверхности (чаще всего — на липовой доске) специальными красками с соблюде​нием определённых правил.
Иоанн Предтеча (Иоанн Креститель) — про​рок, особо почитаемый христианской церковью. Со​гласно Евангелию, он родился за шесть месяцев до Рождества Иисуса. Ио​анн в тридцатилетнем возрасте начал проповедовать в Иудейской пустыне и призывать народ к покаянию. Таким образом, он, как верят христиане, подготавливал народ к мис​сии Иисуса, за что получил имя Предтеча — «предшественник». Иоанн крестил людей водой ре​ки Иордан, символически смывая с них грехи.
Иподьякон — церковнослужитель, прислужи​вающий архиерею во время богослужения.
Искусствовед — учёный, занимающийся изу​чением разных видов изобразительного искусства.

Кадило (кадильница) — в христианском бого​служении сосуд на цепях, в котором зажигают ла​дан — смолу с сильным сладким запахом. Во вре​мя богослужения священнослужитель взмахивает кадилом так, чтобы запах распространялся по хра​му, — кадит.

Католицизм (от греческого «всеобщий») — крупнейшая по численности приверженцев ветвь христианства.
Келья — отдельная комната монаха или мо​нахини, в которой они живут, молятся, занимают​ся работой. В переносном смысле — скромное, оди​нокое жилище.

Культ — почитание, поклонение (кому-либо или чему-либо).

Культура (от латинского cultura — возделы​вание, воспитание, образование, развитие, почита​ние) — это нравственные, моральные и материаль​ные ценности, умения, знания, обычаи, традиции. Материальная культура — это быт, вещи — всё, что окружает человека. Духовная культура — это внутренний мир человека. Именно наличие культу​ры отличает человека от животных. Культура — это итог всех достижений отдельных людей и все​го человечества во всех областях, «всё лучшее в мире, что было создано и сказано» (М. Арнольд).
Лидер — ведущий, первый, идущий впе​реди — тот, кто в какой-либо группе, организации, сообществе пользуется большим, признанным ува​жением и авторитетом.
Милосердие — проявление сочувствия и люб​ви к ближнему, готовность делать добро всякому человеку независимо от того, кто он и какой он.
Милость — проявление сочувствия, помощь нуждающемуся, благодеяние, великодушное, доброе отношение.
Милостыня — добровольное подаяние нужда​ющемуся.

Миссионер — в христианской традиции — человек, который несёт религиозное учение как верующим, так и неверующим людям, обладает даром убеждать не только словом, но и делами, и примером своей жизни.

Митрополит — высший духовный сан, свя​щеннослужитель, под чьим попечением находятся все храмы и приходы области или района.

Молитва — обращение верующего к Богу, а также принятый в православии текст этого обра​щения.

Мораль — это правила, нормы, которые определяют, какое поведение человека является правильным, а какое неправильным в конкретном обществе и в определённое время.

Мыслитель — человек, наделённый талантом философского, глубокого, оригинального мышле​ния.
Нравственность — это внутренние этические нормы, правила, принятые человеком, которыми он руководствуется в своём поведении и в отноше​ниях с другими людьми.

Обряд — различные традиционные действия, принятые в религиозных культурах, через которые человек выражает свои отношения с Богом.

Община — объединение людей определённого вероисповедания или национальности.
Обычай — принятое, повторяющееся с дав​них пор в какой-либо группе людей действие, пра​вило поведения, установившийся порядок.

Оратор — человек, обладающий даром крас​норечия, выступающий перед публикой с речью на важные политические или нравственные темы.
Отшельник (пустынник) — человек, живу​щий в уединении, отдельно от жилого или насе​лённого места, удалившийся от суетного мира, практически не общающийся с другими людьми. В христианстве — монах, живущий вне монастыря.
Панно — живописное украшение стены или потолка, составляющее с ними единое целое и часть. Может быть нарисовано, вышито, вылеплено из гипса или вырезано из дерева.
Параолимпийские игры — международные спортивные соревнования для людей с ограничен​ными возможностями. Традиционно проводятся каждые четыре года через две недели после глав​ных Олимпийских игр в тех же городах. 
Пасха — само слово «Пасха» означает на древнееврейском языке «проходить мимо». В Вет​хом Завете рассказывается история освобождения еврейского народа из египетского рабства. И в честь этого освобождения иудеи празднуют Пёсах. Согласно Евангелию, распятие Христа произошло перед этим иудейским праздником, а Воскресение — в ночь на Пасху, поэтому христиане заимствовали название праздника у иудеев, хотя в христианстве он имеет совсем другой смысл — праздник Воскре​сения Иисуса Христа.
Патриарх — старейший, всеми уважаемый человек; глава рода, родоначальник. Не случайно этим же словом обозначается высший титул главы ряда православных церквей, в том числе Русской Православной Церкви.
Патриот — человек, который любит своё Оте​чество, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины.
Патриотизм — любовь к Отечеству и готов​ность подчинить его интересам свои частные инте​ресы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины,  желание сохра​нять её и защищать её интересы.
Преподобный (т. е. «весьма подобный») — так называют монахов, прославившихся своей пра​ведной жизнью, приблизившихся в своей святости к Христу.
Притча — короткий поучительный рассказ, в котором через простые и понятные ситуации и слова передаётся глубокий смысл.
Приятель-это близкий и дружески расположенный знакомый

Пророк — в иудаизме, христианстве и исла​ме — посредник в общении между Богом и людьми,  призванный  самим  Богом,  чтобы доносить  его волю до людей и наставлять их на путь истинный.
Просфора — круглый небольшой хлебец осо​бой выпечки, употребляемый в христианстве во время таинства причащения (Тело Христово).

Равноапостольный (т.е. «равный апосто​лам») — святой христианской церкви, который прославился тем, что вслед за учениками Христа проповедовал Евангелие и обращал народы в хри​стианскую веру.
Реставрация — процесс восстановления, воз​вращения первоначального облика предметам ста​рины, произведениям изобразительного, декоратив​но-прикладного искусства и архитектуры.
Ритуал — установленный порядок проведе​ния какой-либо церемонии.

Самосовершенствование — это желание и стремление стать лучше, развивать в себе всё са​мое хорошее, работать над собой.
Сандаловый Будда — одна из наиболее почи​таемых священных реликвий буддистов, статуя Будды, изготовленная из редкого и дорогого санда​лового дерева (небольшое дерево, растущее в лист​венных лесах востока тропической Азии и на острове Цейлон).

Санскрит — древний литературный язык Ин​дии. Возраст некоторых текстов, написанных на санскрите, доходит до 3,5 тысячи лет. Санскрит считается одним из самых трудных для изучения языков в мире.
Святитель — священнослужитель высшей (третьей) степени священства в православной церк​ви, особенно чтимый за посредничество между Бо​гом и людьми, много сделавший для укрепления Церкви.

Священник — лицо священное, учит людей вере и христианской нравственности, совершает для них святые таинства, например таинство крещения, миропомазания, покаяния, причащения и др.

Священнослужители — епископы, священни​ки и диаконы — лица, воспринявшие таинство священства для служения Церкви.
Священство — одно из семи христианских таинств — посвящение в священнослужители.
Семья - группа людей, состоящая из родителей, детей, внуков и ближних родственников, живущих вместе.   

Символ — знак, который указывает на что-то или кого-то, например, изображение сердца обо​значает любовь, книги — знание, голубя — мир.

Совершеннолетие — возраст, с достижением которого человек получает все права и обязанно​сти, принятые в обществе.
Соотечественники — люди, рождённые в одной стране, граждане одного государства, то есть имеющие одно общее Отечество.

Справедливость — то, на чём основаны пра​вильные, честные, уважающие права людей отно​шения. Это добродетель, качество человека; харак​теристика государства. Справедливость включает в себя такие понятия как правда, честность, верность, законность, достоверность, истин​ность, правосудие.
Срединный путь — это жизненный путь, в котором следует избегать крайностей: и строгого аскетизма, и роскоши и праздности; это значит придерживаться золотой середины во всём.

Терпение — готовность и способность ми​риться с чем-то неприятным, нежелательным.
Товарищ — человек, близкий по своим взглядам, деятельности, по условиям жизни. 

Традиция — то, что переходит от одного по​коления к другому через предания, литературу, бытовой уклад (например, знания, взгляды, образ действий, семейные правила).

Убеждения — твёрдые взгляды человека на мир, на самого себя, на других людей, представ​ления о том, что правильно, а что неправильно. Убеждения влияют на поступки человека, когда ему приходится выбирать, как поступить в той или иной ситуации.

Федерация — это форма государственного устройства страны или форма объединения многих государств целого континента, например Соединён​ные Штаты Америки.
Философия (от греческих слов «фило» — лю​бовь и «софия» — мудрость, т. е. «любовь к мудро​сти») — научное знание о законах развития приро​ды, человека и общества, законах мышления, по​знания и деятельности. Философия — это взгляд на мир и место человека в мире. «Философия всег​да была и остаётся сводом житейской мудрости, учением о том, как мудро жить, к чему надо стре​миться, а чего следует избегать и что в жизни важнее всего» (С. А. Чернов).

Фриз — декоративная композиция (изобра​жение или орнамент) в виде горизонтальной поло​сы (наверху стены, на предмете, кайма на паркете или ковре и т. д.).

Ценность — то, что является ценным, важ​ным, значимым. Разделяют ценности материальные и духовные. Материальные ценности — это, на​пример, ценные вещи. Духовные ценности — то, что лежит в основе духовной культуры человека, своеобразный духовный капитал человечества, на​копленный за тысячелетия. К духовным ценностям относятся: любовь, вера, красота, добро​та, милосердие, а также произведения искусства, литературы, достижения науки.
Церковнослужители — название низших слу​жителей храма: иподиакона, алтарника, чтеца, пев​ца, свещеносца, которые посвящаются на то или иное служение в Церкви.

Цивилизация — высокий уровень развития общества: культуры, науки, образования, искус​ства.
Чудо — в христианской традиции — непо​стижимое событие, совершённое волей Божьей, которое невозможно объяснить человеческим разу​мом.
Шедевр — исключительное по своим
достоинствам произведение искусства, образцовое создание мастера. К шедеврам могут относиться музыка, живопись, книги, скульптура, здания.

Эгоизм – поведение человека, ориентированное только на собственные блага (удовольствие, выгода, успех, счастье)
Экзотика — всё непривычное, чужеземное, то есть предметы и явления, встречающиеся в дру​гих странах или местах и необычные для тех, кто с ними плохо знаком или видит их впервые, кто их воспринимает.
Этика — часть философии, которая изучает нравственность и мораль.

Этикет -  установленный порядок внешних обрядов и привычек, хороших манер и правил поведения.

Словарь вещей и предметов
Вилка. Была изобретена, когда в моду вошли пышные кружевные воротники. Положить пищу в рот руками оказа​лось невозможно, вот и пришлось руку удлинить. Потом пышные воротники вышли из моды, а вилка осталась. На Руси вилка стала новшеством в убран​стве стола 300 лет назад. Её вместе с ножом подавали наиболее почётным гостям. Все остальные пользовались только ложкой.
Иголка. Появилась иголка много лет назад. Первой иглой была острая кость рыбы с крючком на конце, за который цепляли нить. Потом появи​лись иглы из бронзы, железа и даже из серебра. Из металла кузнецы на​учились ковать иглы во времена Дми​трия Донского. Тупой кончик иглы загибали, чтобы можно было удержи​вать нитку. Впервые иглу с ушком научились делать за границей.

Коньки. С XIV (14) века коньки дела​ли из дерева, скользящую часть - из железа. В Англии на костяных конь​ках катались в XVI (16) веке. В России, Норвегии и Исландии более ши​роко коньки распространились в конце XIX (19) века.
Кровать. Появилась у крестьян при​мерно 150 лет назад. До этого на ночь ставили лавки, на них и спали. Были в деревенских домах стульчики и ска​мейки, но только для работы и для дойки коров.
Ложка. На Руси первые ложки из се​ребра изготовили в X (10) веке. Но они были очень редки. Как правило, бояре, дворяне, купцы обходились де​ревянными ложками. Вырезали лож​ки из кусочков дерева, чаще всего из клёна. Ложки были разной фор​мы. Некоторые с загнутым вверх кон​цом, с дырочкой на ручке. В дыроч​ку вставляли ремешок и прикрепляли ложку к сапогу. Так удобнее было её носить во время военного похода. По​том научились ковать металлические ложки или изготавливать их при по​мощи литья.
Лучина. Основное средство освещения в избах крестьян. Лучину вставляли в светец (подставку), прикреплявшийся к корытцу с водой или песком.
Салфетки. Появились в Европе в XV (15) веке, но ещё долго руки и рот вытирали краем скатерти. В России салфетками стали пользоваться при Петре I (1).
Самовар. Устройство для приготовле​ния кипятка. Самовар «сам варит». Сначала появились «самовары-кухни», имевшие три отделения: в двух вари​лась пища, в третьем - кипятилась вода для чая. Самовар изобрели на ру​беже XVIII (18) века русские мастера.
Свеча. Используется с древнейших времён. Для освещения большого по​мещения требовались сотни свечей. Свечами не только освещали помеще​ние, но и отмеряли время: полосками они были разделены на часы.
Скатерть. Первое упоминание скатер​ти на Руси относится к 1150 году. Само слово образовалось от «скать» и «терть». В домах бояр держали ска​тертника. Он отвечал за застолье, сто​ловое бельё и приборы.
Солонка. Размещалась на почётном месте в центре стола. Солонки или солоницы делали из дерева в виде уто​чек или коробочек.
Сундук.  Самая  важная  мебель  в  доме у   бедных   и   богатых.   Внутри   сунду​ка хранили добро,  а сверху сидели  и   спали.   Были   дорожные   сундуки   -   с    ними  отправлялись в поездки.
Тарелка. На Руси тарелки появились в XVI (16) веке, называли их тарелями. Во время трапезы тарелей не ме​няли. В XVII (17) веке тарели были редкостью даже у царей.
Трон. Роскошный трон был у царя Алексея Михайловича. По ажурному золоту и серебру его украшают 800 алмазов и рубинов. Это был подарок скромного армянского купца Захария Сардарова. Драгоценные камни для украшения трона армянские купцы приобрели в Индии. Помимо алмазов и рубинов трон украсили жемчугом, изумрудами и гранатами.

Утюг. Первые утюги появились в Мо​скве 300 лет назад. Отливали их из чугуна и украшали орнаментом - фи​гурками животных, людей, изображениями растений. У такого утюга сверху открывалась крышка, внутрь на решётку насыпали раскалённый древесный уголь.
Фонарь. Появились фонари на улицах Санкт-Петербурга по указу Петра I (1). В них заливали конопляное масло и поджигали фитиль. Газовые фонари появились в 1825 году, а электриче​ские - в 1879 году.
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