Республика Крым примет участие в финале Всероссийского конкурса лучших проектов региональных/муниципальных систем организации питания обучающихся в общеобразовательных организациях субъектов Российской Федерации

 
Министерством просвещения Российской Федерации проводится Всероссийский конкурс лучших проектов региональных/муниципальных систем организации питания обучающихся в общеобразовательных организациях субъектов Российской Федерации в целях совершенствования и улучшения организации питания обучающихся общеобразовательных организаций (далее - Конкурс).                                                                                                 

В настоящее время вопросы совершенствования питания рассматриваются на самом высоком государственном уровне. Полноценное, сбалансированное питание является важнейшим условием нормального функционирования человеческого организма, особенно в период роста и развития. Поэтому обеспечение подрастающего поколения полноценным сбалансированным школьным питанием, отвечающим физиологическим потребностям, возрастным особенностям и современным требованиям качества и безопасности пищевых продуктов, тесно взаимосвязано с демографическими процессами в нашей стране, здоровьем нации, следовательно, и с социально-экономическим развитием России.

В Конкурсе приняли участие 67 субъектов Российской Федерации, подано 447 конкурсных работ.

Конкурс проводится по номинациям:

1. Лучшая региональная практика осуществления комплексной модернизации системы организации питания в общеобразовательных организациях.

2. Лучшая муниципальная практика осуществления комплексной модернизации системы организации питания в общеобразовательных организация.

3. Лучшая практика организации питания в общеобразовательной организации.

4. Лучшая практика совершенствования системы управления и контроля (включая общественный контроль) системы организации питания в общеобразовательных организациях.

В дистанционном этапе Конкурса  принимали  участие 18 регионов Республики Крым, из них  27 школ.

По результатам дистанционного этапа Конкурса Республика Крым   вошла в пятерку лучших практик в номинации: «Лучшая муниципальная практика осуществления комплексной модернизации системы организации питания в общеобразовательных организациях».
Пять школ  Республики Крым  вошли в лучшие проекты в  двух номинациях:
 Номинация №3 «Лучшая практика организации питания в общеобразовательной организации»:
-  муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение «Кольчугинская школа №1»  Симферопольского района;
- муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение «Школа № 5»  г. Керчи;
- муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение «Ишунский  учебно-воспитательный комплекс» Красноперекопского района;
Номинация №4 «Лучшая практика совершенствования системы управления и контроля (включая общественный контроль) системы организации питания в общеобразовательных организациях»:

- муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение «Чернышевская средняя общеобразовательная школа» Раздольненского района;

- муниципальное бюджетное  общеобразовательное учреждение «Сенокосненская общеобразовательная школа-детский сад»  Раздольненскаого района.

 
Финал Всероссийского конкурса состоится в Москве 21 и 22 октября 2019 года, на котором будут представлены презентации лучших проектов региональных/муниципальных систем организации питания обучающихся в общеобразовательных организациях.

