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Удостоверение многодетной семьи выдается Министерством образования, науки и молодежи Республики Крым. 

Жителям регионов Крыма  обращаться в территориальные  центры социальных служб для семьи, детей и молодежи
Меры социальной поддержки, предоставляемые многодетным семьям в Республике Крым в соответствии с ч. 1 ст. 4 Закона Республики Крым от 17 декабря 2014 года № 39-ЗРК/2014 «О социальной поддержке многодетных семей в Республике Крым»:
- компенсация расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50 процентов:

а) платы за наем и (или) платы за содержание жилого помещения, включающей в себя плату за услуги, работы по управлению многоквартирным домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме, исходя из занимаемой соответственно нанимателями либо собственниками общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах - занимаемой жилой площади);

б) платы за холодную воду, горячую воду, электрическую энергию, потребляемые при содержании общего имущества в многоквартирном доме, а также за отведение сточных вод в целях содержания общего имущества в многоквартирном доме;

в) платы за коммунальные услуги, рассчитанной исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определенного по показаниям приборов учета, но не более нормативов потребления, утверждаемых в установленном законодательством Российской Федерации порядке. При отсутствии указанных приборов учета плата за коммунальные услуги рассчитывается исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, утверждаемых в установленном законодательством Российской Федерации порядке;
	г) оплаты стоимости топлива и сжиженного газа, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению, - при проживании в домах, не имеющих центрального отопления.

Меры социальной поддержки по оплате жилых помещений и коммунальных услуг предоставляются лицам, проживающим в жилых помещениях независимо от вида жилищного фонда, и не распространяются на установленные Правительством Российской Федерации случаи применения повышающих коэффициентов к нормативам потребления коммунальных услуг;

- внеочередное установление квартирных телефонов. Абонентная плата за пользование квартирным телефоном устанавливается в размере 50 процентов от утвержденных тарифов;

- бесплатное посещение многодетными семьями один день в месяц музеев, выставок, парков, льготное посещение театров, концертных организаций и т. д., находящихся в ведении Республики Крым;

- прием детей в муниципальные дошкольные образовательные организации в первую очередь;

- бесплатное предоставление детям услуг по отдыху и оздоровлению.

- денежная компенсация затрат на приобретение школьной формы при наличии условий, установленных статьей 4.1 данного закона.
Пособия: 
- в соответствии с положениями Федерального закона от 19.05.1995                   № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (к примеру единовременное пособие при рождении ребенка (детей) устанавливается в соответствии со статьей 12 данного закона);

- в соответствии с положениями Закона Республики Крым от 27.11.2014 №10-ЗРК/2014 «О государственной социальной помощи в Республике Крым», Постановления Совета министров Республики Крым от 23.12.2014 №587 «Об утверждении Порядка предоставления государственной социальной помощи в виде социального пособия»: право на  государственную социальную помощь в виде социального пособия, (многодетные семьи, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Крым). 
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