Информация 
о реализации Программы организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования лиц, пострадавших от последствий распространения новой коронавирусной инфекции

Для поддержки граждан Российской Федерации в условиях пандемии             Covid-2019 17 августа 2020 года утверждена Программа организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования лиц, пострадавших от последствий распространения новой коронавирусной инфекции, целью которой является оказание мер поддержки в сфере занятости населения, а также предоставление возможности приобретения дополнительных профессиональных навыков для повышения конкурентоспособности на рынке труда. 
Обучение проводится бесплатно!
В соответствии с распоряжением Главы Республики Крым от 23 сентября 2020 года № 1154-рг пройти обучение имеют право:

- граждане, находящиеся под риском увольнения – граждане, которые могут быть уволены, в том числе в связи с ликвидацией организации, приостановлением или прекращением деятельности организации или индивидуального предпринимателя, банкротством, сокращением численности и штата работников, получившие письменное уведомление не ранее 17 марта 2020 года;

- граждане, ищущие работу – трудоспособные граждане, которые зарегистрированы в органах службы занятости не ранее 17 марта 2020 года в целях поиска подходящей работы, в том числе признанные в установленном порядке безработными;
* Обращаем Ваше внимание, что обучение в рамках Программы планируется проводить по очной форме обучения. Следовательно, в случае обучения по очной форме зарегистрированные граждане будут отнесены к категории занятого населения с прекращением социальных выплат (для признанных в установленном порядке безработными) и одновременным снятием с учета.
- граждане, занятые на предприятиях региона в отраслях российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции (в соответствии с перечнем отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 3 апреля 2020 года № 434);
- выпускники образовательных организаций (общеобразовательных организаций, организаций среднего профессионального и высшего образования) – лица, успешно завершившие обучение и получившие соответствующий документ об образовании в 2020 году, в том числе ищущие работу впервые, нетрудоустроенные, а также трудоустроенные не по полученной профессии/специальности.

Также определены 7 Центров обучения, прошедших квалификационный отбор, на базе которых будет осуществляться обучение: 
- ГБПОУ РК «Симферопольский колледж сферы обслуживания и дизайна» (г. Симферополь);

- ГБПОУ РК «Евпаторийский техникум строительных технологий и сферы обслуживания» (г.  Евпатория);

- ГБПОУ РК «Романовский колледж индустрии гостеприимства» (г. Симферополь);

- ГАПОУ РК «Крымский многопрофильный колледж» (г. Симферополь);

- ГБПОУ РК «Симферопольский автотранспортный техникум» (г. Симферополь);

- ГАОУ СПО РК «Крымский медицинский колледж» (г. Симферополь);

- ООО «Гарант-СВ» (г. Ялта, отель «Мрия»).
Приказом Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 19.08.2020 № 1179 утвержден перечень 13 востребованных профессий в Республике Крым, по которым перечисленные выше Центры будут проводить обучение:
- поварское дело;

- кондитерское дело;

- парикмахерское искусство;

- технологии моды;

- хлебопечение;

- администрирование отеля;

- туризм;

- ресторанный сервис;

- облицовка плиткой;

- малярные и декоративные работы;

- медицинский и социальный уход;

- ремонт и обслуживание легковых автомобилей;

- виноделие.
На сегодняшний день готовятся изменения в приказ в связи с добавлением еще одного регионального центра обучения – Автономной некоммерческой профессиональной образовательной организации «Университет профессионального образования», – на базе которого возможно пройти обучение по следующим профессиональным компетенциям:
- ИТ-решения для бизнеса на платформе «1С: Предприятие 8»;

- флористика;
- веб-дизайн;

- архитектура;

- предпринимательство;

- визуальный мерчендайзинг.
Заполнить заявку на обучение можно через Общероссийский информационный портал Федеральной службы по труду и занятости 
«Работа в России» 
по ссылке https://trudvsem.ru/information/pages/support-employment.
Информация о Программе размещена

на официальном портале Правительства Республики Крым

https://rk.gov.ru/ru/article/show/9027
